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１．調査の概要 

 

１－１．調査の趣旨 

 「第２次長沼町生涯学習推進計画」（以下、「推進計画」という。）を作成するにあ

たり、町民の意見を幅広く反映させるためアンケート調査を行い、推進計画の策定

に資する基礎資料を得るとともに、町民の意識や意向を把握することで、今後の生

涯学習づくりに反映させる。 

 

 

１－２．調査の方法 

 （１） 調査対象 

     ・町内在住の１８歳以上の方 

 （２） 調査方法 

     ・「広報ながぬま」平成２２年１月号と同時に各世帯へ配布し、郵送によ

り回収。 

 （３） 調査時期 

     ・平成２２年１月 

 （４） 回答結果 

     ・配布数 4,398  回収数 1,261  回収率 28.7% 

 

 

１－３．調査結果の見かた 

 （１） 比率については、小数点以下第２位を四捨五入しており、比率の合計が

100％にならない場合がある。 

 （２） １人の回答者に２つ以上の回答を認めた設問では、比率の合計が 100％

を上回る場合がある。 

 （３） 本文中の「ｎ」は、その設問の有効回答者数を示す。なお、回答者の属

性に係る設問について無回答等を含めたすべての回答者を「ｎ」とした。 
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２．調査の結果 

 

２－１．回答者の属性 

（１） 性別 

 

 
問１ あなたの性別は？              【ｎ＝1,261】 

 回答者の性別割合は、男性 58.2％、女性 41.2％となっている。 

無回答等
0.6%

女性
41.2% 男性

58.2%

 

区分 回答数 比率

男性 734 58.2%

女性 520 41.2%

無回答等 7 0.6%

計 1,261 100.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 年齢 

 

 
問２ あなたの年齢は？              【ｎ＝1,261】 

 回答者の年齢は、60 代が最も多く 25.1%で、70 代以上（23.7%）と合わせる

と約半数を占める。逆に、30 代以下の割合は 14.6％である。 

 

７０代
以上

23.7%

６０代
25.1%

１０代
0.1%

５０代
21.3%

４０代
15.0%

３０代
11.0%

２０代
3.5%

無回答等
0.3% 

区分 回答数 比率

１０代 1 0.1%

２０代 44 3.5%

３０代 139 11.0%

４０代 189 15.0%

５０代 268 21.3%

６０代 317 25.1%

７０代以上 299 23.7%

無回答等 4 0.3%

計 1,261 100.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３） 居住地区 
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問３ あなたがお住まいの地区は？         【ｎ＝1,261】 

 
無回答等

0.6%

市街地
51.7%

市街地
周辺

14.2%

中央長沼
7.3%

西長沼
5.1%

舞鶴
3.2%

南長沼
7.4%

北長沼
10.5% 回答者の居住地区は、市街地地区が 

51.7%と半数以上を占め、以下、市街 

地周辺地区 14.2％、北長沼地区 10.5 

％、南長沼地区 7.4%、中央長沼地区 

7.3％、西長沼地区 5.1%、舞鶴地区 

3.2%と続く。 

 

 

 

 

 

 

 
区分 回答数 比率

北長沼地区（1～5区、7～8区、北市区） 133 10.5%

南長沼地区（17～18区、20～22区、27区） 93 7.4%

舞鶴地区　（23～24区、31区） 40 3.2%

西長沼地区（28～30区） 64 5.1%

中央長沼地区（6区、19区、25～26区） 92 7.3%

市街地周辺地区（9～16区、馬追台区） 179 14.2%

市街地地区（上記以外の行政区） 652 51.7%

無回答等 8 0.6%

計 1,261 100.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （参考）地区ごとの回収率

区分 世帯数 回収率

北長沼地区 458 29.0%

南長沼地区 322 28.9%

舞鶴地区 110 36.4%

西長沼地区 220 29.1%

中央長沼地区 136 67.6%

市街地周辺地区 604 29.6%

市街地地区 2,548 25.6%

計 4,398 28.7%
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（４） 居住年 

 

 
問４ あなたは長沼町に住んで、何年になりますか？ 【ｎ＝1,261】 

 回答者の居住年数は、「生まれてからずっと」が最も多く 39.3％で、次に多い「20

年以上」と合わせると 70%を超える。一方、「５年以内」の新規住民も 8.7％を占

める。 

生まれて
から

ずっと
39.3%

10～19
年

13.4%

６～９年
6.7%

５年以内
8.7%

無回答等
0.4%

20年
以上

31.5%

 

区分 回答数 比率

５年以内 110 8.7%

６～９年 84 6.7%

10～19年 169 13.4%

20年以上 397 31.5%

ずっと 496 39.3%

無回答等 5 0.4%

計 1,261 100.0%

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考）年代ごとの居住年数

区分 回答数 10・20代 30代 40代 50代 60代 70代以上

５年以内 110 24 41 18 13 10 4

６～９年 84 5 18 21 11 22

10～19年 169 2 23 49 39 27 28

20年以上 397 5 15 41 95 120 120

ずっと 496 8 41 60 110 138 139

7

※年齢もしくは居住年数の無回答者がいるため、各属性での回答者数を足しても総計と一致し

ないことがある。 
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（５） 職業 

 

 

 

問５ あなたの職業は？（兼業の方は、主となる職業をお答えください） 

                         【ｎ＝1,261】 

 回答者の職業は、「農業・林業」が最も多く 23.3％、以下、「無職」22.0％、「主

婦」19.1％、「公務員・教職員」9.1％、「商業・サービス業」9.0%と続く。 

 

区分 回答数 比率

農業・林業 294 23.3%

製造業・建設業 80 6.3%

商業・サービス業 114 9.0%

公務員・教職員 115 9.1%

団体職員 44 3.5%

主婦 241 19.1%

学生 0 0.0%

無職 277 22.0%

その他 86 6.8%

無回答等 10 0.8%

計 1,261 100.0%

その他
6.8%

無職
22.0%

主婦
19.1%

団体職員
3.5%

公務員・
教職員
9.1%

商業・サー
ビス業
9.0%

製造業・
建設業
6.3%

農業・
林業

23.3%

無回答等
0.8%
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問 13 仕事や学業、家事などを除き、あなたが自由に使える余暇の時間帯は

どれですか。（平日、休日のそれぞれについて、あてはまるもの１つに○をつけ

てください。      【ｎ＝1,2６１】 

〔平日〕 

14.8%

19.6%

28.3%

14.4%

16.0%

6.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

午前

午後

夜間（午後6時以降）

いつでも良い

ほとんどない

無回答

 

〔休日〕 

23.0%

14.8%

15.9%

25.5%

11.7%

9.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

午前

午後

夜間（午後6時以降）

いつでも良い

ほとんどない

無回答

 

「平日」では「夜間（２８．３％）」と答えた人が最も多く、次いで「午後（１９．６％）」「ほ

とんどない（１６．０％）」「午前（１４．８％）」と続いています。 

一方、「休日」では「いつでも良い（２５．５％）」と答えた人が最も多く、次いで「午前（２

３．０％）」「夜間（１５．９％）」「午後（１４．８％）」と続いています。 
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 性別 

 〔平日〕 

 

 

 

 

 

〔休日〕 

 

 

 

 

「性別」にみると、「平日」では「男女」とも「夜間（31.3％、24.2％）」と答えた人が最も多

く、次いで「午後（16.9％、23.3％）」と続いています。 

一方、「休日」では「男性」は「いつでも良い（28.7％）」、「女性」は「午前（21.7％）」と答

えた人が最も多くなっています。 

 

年代別 

〔平日〕 

 

 

 

 

 

〔休日〕 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると、「平日」では７０歳未満は「夜間」と答えた人が最も多く、「70 代～」で

は「いつでも良い」と答えた人が最も多くなっています。 

一方、「休日」では「４０代」では「午前」が最も多く、それ以外は「いつでも良い」と答えて

います。 
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問１４ あなたは、現在「生涯学習」を行っていますか。（あてはまるもの１つ

に○をつけてください）【ｎ＝１，２６１】 

 

22.1%

49.8%

28.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

行っている

行っていない

無回答

 
「行っている」と答えた人が全体の 22.1％となっています。一方「行っていない」と答えた人

が 49.8％、「無回答」と答えた人が 28.1％となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「行っている」と答えた人が「男性（18.7％）」「女性（27.1％）」となって

います。 

一方、「行っていない」と答えた人は、「男性（52.5%）」「女性（45.8%）」となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「行っている」と答えた人は「60 代（27.1％）」が最も多く、次いで「7

０代～（22.7％）」「４０代（２１．７％）」「５０代（１９．０％）」「１０・２０代（１７．８％）」

「３０代（１７．３％）」となっています。 
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問１５ 問１４で、「１ 行っている」と回答された方におたずねします。 

あなたは現在、どのような生涯学習を行っていますか。（あてはまるも

のすべてに○をつけてください） 【ｎ＝２７９】 

 

24.9%

9.4%

28.7%

5.8%

3.3%

2.0%

9.3%

6.2%

6.2%

3.3%

1.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

趣味的なもの（音楽、華道、書道など）

教養的なもの（文化、語学など）

スポーツ・健康に関すること（ウォーキング、健康法など）

家庭生活に関するもの（料理、洋裁、日曜大工など）

子育てや青少年育成に関するもの

社会問題に関するもの（国際問題、労働問題など）

パソコン・インターネットに関するもの

職業上必要な知識・技能に関するもの（資格の習得など）

ボランティア活動等に必要な知識・技能に関するもの

その他

無回答

 
 

「スポーツ・健康に関すること」と答えて人が 2８．７％と最も多くなっています。次いで「趣

味的なもの（2４．９％）」、「教養的なもの（9.４％）」「パソコン・インターネットに関するも

の（9.３％）」と続いています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、現在行っている生涯学習は「男女」ともに「スポーツ・健康に関すること

（27.7％、29.9%）」「趣味的なもの（20.9%、29.1%）」が上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると、現在行っている生涯学習は「60 代」を除いて全ての年代で「スポーツ・

健康に関すること」と答えた人が最も多くなっています。また、「60 代」では「趣味的なもの」

と答えた人が最も多くなっています。 
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問１６ 問１４で、「１ 行っている」と回答された方におたずねします。 

あなたは、地域社会において、ご自分の知識や技能をどのように活か

していますか。（主なもの３つ以内に○をつけてください） 

【ｎ＝２７９】 

11.6%

6.9%

3.9%

13.0%

5.2%

28.9%

25.9%

1.1%

1.3%

0.8%

1.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

仕事や職業の上で活かしている

まちづくりや子どもの健全育成などのボランティア活動に活かしている

資格の取得に役立てている

日常生活や地域での活動に活かしている 

他の人の学習やスポーツ活動、文化活動などの指導に活かしている

自分の人生を豊かにしている

自分の健康の維持・増進に役立てている

その他

まったく活かしていない

わからない

無回答

 

「自分の人生を豊かにしている（28.9％）」、「自分の健康の維持・増進に役立てている（25.9％）

が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」でみると、「男女」ともに「自分の人生を豊かにしている（25.0％、32.9％）」「自

分の健康の維持・増進に役立てている（22.8％、29.5％）がそれぞれ上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代（21．1％）」「40 代（27.3％）」「50 代（27.4％）」「60

代（32.4%）」では「自分の人生を豊かにしている」と答えている人が最も多くなっています。 

また、「30 代」では「仕事や職業の上で活かしている（25.0％」、「70 代～」では「自分

の健康の維持・増進に役立てている（34.9%）」と答えて人が最も多くなっています。 
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問１７ 問１４で、「２ 行っていない」と回答された方におたずねします。

あなたが、生涯学習を行っていない理由は何ですか。 

（主なもの２つ以内に○をつけてください） 【ｎ＝６２８】 

32.1%

3.6%

0.8%

6.5%

6.3%

5.3%

1.3%

9.9%

22.0%

6.9%

3.8%

1.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

仕事や家事、学業が忙しくて時間がない 

子どもや親などの世話をしてくれる人がいない 

家族や職場など周囲の理解が得られない 

費用がかかる

必要な情報がなかなか入手できない 

いっしょに学習や活動をする仲間がいない

適当な指導者がいない 

自分の希望に合う講座や教室などがない

きっかけがつかめない

そういうことは好きではない

その他

無回答

 

「仕事や家事、学業が忙しくて時間がない（32.1％）」「きっかけがつかめない（22.0％）」

と答えた人を合わせると 54.1％と過半数を占めています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男女」とも「仕事や家事、学業が忙しくて時間がない（31.7%、32.4%）」

と答えた人が最も多くなっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると、「30 代（41.7％）」「40 代（41.9％）」「50 代（34.7％）」「60 代

（30.3％）」では「仕事や家事、学業が忙しくて時間がない」と答えた人が最も多くなってい

ます。 

また、「10･20 代（24.3％）」「70 代～（22.9％）」では「きっかけがつかめない」と答

えた人が最も多くなっています。 
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問１８ あなたは、今後（または今後も）どのような生涯学習を行いたいと思

いますか。 （あてはまるもの すべてに ○をつけてください）

【ｎ＝１，２６１】 

 

16.9%

18.7%

22.3%

9.3%

3.1%

1.8%

6.7%

5.1%

5.2%

0.4%

2.8%

7.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

趣味的なもの（音楽、華道、書道など）

教養的なもの（文化、語学など）

スポーツ・健康に関するもの （ウォーキング、健康法など）

家庭生活に関するもの（料理、洋裁、日曜大工など）

子育てや青少年育成に関するもの

社会問題に関するもの（国際問題、労働問題など）

パソコンやインターネットに関するもの

職業上必要な知識・技能に関するもの（資格の習得など）

ボランティア活動等に必要な知識・技能に関するもの

その他

わからない

無回答

 

「スポーツ・健康に関するもの（22.3％）」、「教養的なもの（18.7%）」、「趣味的なもの

（16.9％）」と答えた人が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男女」ともに「スポーツ・健康に関するもの（23.3％、20.9%）」「教

養的なもの（18.6％、19.0%）」「趣味的なもの（16.2％、17.9%」が上位を占めています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると、「10・20 代」は「趣味的なもの（22.8％）」、「30 代」は「教養的なも

の（24.3％）」、「４0 代」「50 代」「60 代」「70 代～」では「スポーツ・健康に関するもの（22.2％、

23.3%、20.8%、24.1%）と答えた人が最も多くなっています。 
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問１９ あなたは、何のために生涯学習を行いたいとお考えですか。（主なも

の２つ以内に○をつけてください。） 【ｎ＝１，２６１】 

 

22.4%

14.7%

26.4%

6.4%

5.4%

3.2%

16.9%

0.7%

2.9%

1.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

生きがいを持つため

教養を高めるため

友達づくり、仲間づくりのため

家庭生活をよりよくするため

社会参加やボランティア活動に役立てるため

仕事や将来の転職・就職に役立てるため

健康維持や体力づくりのため

その他

特に目的はない

無回答

 

「友達づくり、仲間づくりのため（26.4%）」と答えた人が最も多く、次いで「生きがいを持

つため（22.4%）」「健康維持や体力づくりのため（16.9%）」と続いています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」をみると、「男女」ともに「友達づくり、仲間づくりのため（26.1％、27.0％）」 

「生きがいを持つため（22.0%、22.6%）」が上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると、「３0 代（35.6%）」「４0 代（29.8%）」「70 代～（29.9%）」では

「友達づくり、仲間づくりのため」と答えた人が最も多くなっています。 

また、「10･20 代」では「生きがいを持つため」「健康維持や体力づくりのため」が共に 22.6％、

「50 代」「60 代」では「生きがいを持つため」がそれぞれ 24.7%、28.8%と、最も多くな

っています。 
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 問２０ あなたは、今後どのような方法で生涯学習を行いたいと思いますか。

（あてはまるものすべてに○をつけてください）【ｎ＝１，２６１】  

 

 

11.3%

13.0%

20.0%

17.8%

5.7%

3.3%

4.1%

16.8%

0.6%

5.7%

1.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

独学で行いたい 

個人で先生について行いたい 

通信教育などを利用して行いたい 

グループやサークル活動に参加したい 

地域の団体やＮＰＯなどの活動に参加したい

大学などで開催される公開講座などに参加したい

町外の文化センターやスポーツクラブなどに通いたい

町などが実施している講座や教室に参加したい

その他

わからない

無回答

 

「通信教育などを利用して行いたい（20.0%）」、「グループやサークル活動に参加したい

（17.8%）」、「町などが実施している講座や教室に参加したい（16.8%）」と続いています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「男性」では「通信教育などを利用して行いたい（21.3%）」、「女性」で

は「グループやサークル活動に参加したい」と「町などが実施している講座や教室に参加した

い」が同率で 19.3%と最も多くなっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」をみると「30 代（28.9%）」「40 代（23.4%）」「70 代～（22.4%）」では「通

信教育などを利用して行いたい」、「10・20 代」では「独学で行いたい（24.1%）」、「50

代（18.6%）」「60 代（21.5%）」では「グループやサークル活動に参加したい」と答えた

人がそれぞれ最も多くなっています。 
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問２１ もし、あなたが身につけた知識・技能や経験を地域まちづくり、ボラ

ンティア活動に活かすために、どのようなことが必要だと思いますか。

（主なもの３つ以内に○をつけてください）【ｎ＝１，２６１】 

 

 

 

 

19.6%

20.8%

23.9%

7.4%

5.6%

9.8%

5.7%

3.4%

0.3%

2.6%

1.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

一緒に活動する仲間がいること

時間や期間にあまり拘束されないこと

身近に活動を行う機会や場所があること

参加を呼びかける団体・世話役の人がいること

技術・経験を活かせるような支援があること

費用があまりかからないこと

活動についての情報提供があること

職場や家族の理解が得られること

その他

わからない

無回答

 

「身近に活動を行う機会や場所があること（23.9%）」、「時間や期間にあまり拘束されない

こと（20.8%）」、「一緒に活動する仲間がいること（19.6%）」が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「男女」ともに「身近に活動を行う機会や場所があること（24.4%、23.1%）」、

「時間や期間にあまり拘束されないこと（20.7%、20.9%）」が上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「30 代（24.6%）」「40 代（24.3%）」「50 代（23.4%）」「60 代（22.7%）」

「70 代～25.9%）」では「身近に活動を行う機会や場所があること」と答えた人が最も多く

なっています。また、「10･20 代（24.4%）」では「一緒に活動する仲間がいること」と答

えた人が最も多くなっています。 
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問２２ 現在、生涯学習を行っている、いないに関わらず、あなたは、生涯学習

に関する情報をどのような手段で得ていますか。（あてはまるものすべて

に○をつけてください）【ｎ＝１，２６１】 

 

 

 

 

19.9%

8.5%

12.2%

22.6%

8.9%

5.1%

2.9%

9.7%

2.3%

0.8%

6.4%

0.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

家族や友人、知人、活動の仲間

インターネット

新聞や南空知新報

町広報誌

広報無線

町民会館や図書館などのチラシ、ポスター

商店などのチラシ、ポスター

町内会の回覧や連絡

学校や職場

その他

特に情報を得ていない

無回答

 

「町広報誌（22.6%）」が最も多く、次いで「家族や友人、知人、活動の仲間（19.9%）」「新

聞や南空知新報（12.2%）」「町内会の回覧や連絡（9.7%）」「広報無線（8.9%）」「イン

ターネット（8.5%）」と続いています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「男女」ともに「町広報誌（22.8%、22.1%）」「家族や友人、知人、活動

の仲間（19.4%、20.6%）」が上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代（16.9%）」「30 代（18.9%）」で「家族や友人、知人、活

動の仲間」、「40 代（21.4%）」「50 代（25.3%）」「60 代（23.0%）」「70 代（～

22.9%）」で「町広報誌」と答えた人が最も多くなっています。 

 

 

 

 

 

25 



 問２３ 次の講座や教室は、いままでに町で開催されていないメニューです。新

しいメニューとして、あなたはどれに参加してみたいですか。（あてはま

るものすべて□の中にチェックを入れてください）【ｎ＝1,２６１】 

 

 

 

趣味の講座 

11.9%
9.4%

1.1%
6.7%

2.0%
0.8%

6.9%
1.2%

2.2%
0.7%

4.9%
2.8%

6.3%
1.3%

3.4%
5.4%

32.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

□家庭菜園

□ガーデニング

□版画

□日曜大工

□麻雀

□さし絵

□デジカメ活用術

□マジック

□ネイルアート

□ペット服を作る

□コーヒー・紅茶を楽しむ　

□寿司を握ろう

□パン作り

□大人のぬり絵

□バードウオッチング　

□野花観察

無回答

 
「家庭菜園（11.9%）」、「ガーデニング（9.4%）」、「デジカメ活用術（6.9%）」、「日

曜大工（6.7%）」、「パン作り（6.3%）」が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると「男性」では「家庭菜園（10.8%）」「日曜大工（10.0%）」「デジカメ活用術

（8.0%）」「ガーデニング（7.8%）」。「女性」では「家庭菜園（13.2%）」「ガーデニン

グ（11.4%）」「パン作り（10.0%）」「コーヒー・紅茶を楽しむ（5.9%）」がそれぞれ上

位となっています。 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年代別にみると「10･20 代」では「コーヒー・紅茶を楽しむ（11.9%）」「パン作り（11.9%）」

「ネイルアート（9.0%）」「家庭菜園（7.5%）」が上位となっています。 

「30 代」では「パン作り（11.7%）」「日曜大工（9.5%）」「家庭菜園（9.0%）」「ガー

デニング（8.1%）」が上位となっています。 

「40 代」では「パン作り（11.4%）」「家庭菜園（7.5%）」「日曜大工（7.1%）」「ガー

デニング（6.7%）」が上位となっています。 

「50 代」では「家庭菜園（11.2%）」「ガーデニング（10.1%）」「デジカメ活用術（9.9%）」

「パン作り（6.5%）」が上位となっています。 

「60 代」では「家庭菜園（16.0%）」「ガーデニング（11.4%）」「日曜大工（8.5%）」

「野花観察（7.9%）」が上位となっています。 

「70 代～」では「家庭菜園（13.2%）」「ガーデニング（9.6%）」「野花観察（9.1%）」

「デジカメ活用術（7.6%）」が上位となっています。 
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健康の講座 

6.7%

10.4%

16.0%

6.5%

7.4%

0.9%

1.5%

50.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

□アロマセラピー

□リンパ健康法

□脳トレーニング

□中国気功

□リズムウォーキング　

□タップダンス

□フラメンコ

無回答

 

「脳トレーニング（16.0%）」「リンパ健康法（10.4%）」「リズムウォーキング（7.4%）」

が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別にみると、「男性」では「脳トレーニング（17.3%）」「中国気功（5.8%）」「リズムウ

ォーキング（5.5%）」。「女性」では、「リンパ健康法（16.8%）」「脳トレーニング（14.7%）」

「アロマセラピー（10.9%）」がそれぞれ上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年代別にみると「10･20 代」では「アロマセラピー（15.7%）」「リンパ健康法（13.7%）」

「脳トレーニング（9.8%）」が上位となっています 

「30 代」では「アロマセラピー（16.7%）」「脳トレーニング（16.1%）」「リンパ健康法

（12.2%）」が上位となっています。 

「40 代」では「リンパ健康法（16.9%）」「脳トレーニング（12.4%）」「アロマセラピー

（10.3%）」が上位となっています。 

「50 代」では「リンパ健康法（13.3%）」「脳トレーニング（13.3%）」「中国気功（8.0%）」

が上位となっています。 

「60 代」では「脳トレーニング（19.5%）」「リズムウォーキング（11.2%）」「中国気功

（8.3%）」が上位となっています。 

「70 代～」では「脳トレーニング（18.8%）」「リズムウォーキング（7.5%）」「リンパ健

康法（5.5%）」が上位となっています。 
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スポーツ教室 

9.2%

5.2%

1.5%

3.4%

4.8%

75.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

□乗馬

□護身術

□女性空手

□古武術

□エアロボクササイズ

無回答

 
「乗馬（9.2%）」、「護身術（5.2%）」、「エアロボクササイズ（4.8％）」が上位となっ

ています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男性」では「乗馬（9.3%）」「護身術（4.1%）」「古武術（3.0％）」

「女性」では「乗馬（9.2%）」「エアロボクササイズ（7.6％）」「護身術（6.8%）」がそ

れぞれ上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代」では「乗馬（13.0%）」「護身術（13.0%）」。「30 代」

では「乗馬（14.1%）」「エアロボクササイズ（12･1%）」。「40 代」では「乗馬（9.5%）」

「護身術（8.4%）」。「50 代」では「乗馬（10.8%）」「護身術（6.8%）」。「60 代」

では「乗馬（8.7%）」「護身術（3.3%）」。「70 代～」では「乗馬（4.4%）」「古武術（1.6％）」

がそれぞれ上位となっています。 
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文学・教養講座 

5.3%

2.7%

5.2%

5.2%

9.5%

3.2%

5.8%

6.0%

57.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

□日本文学

□外国文学

□漢字のルーツ

□手紙の書き方

□話し方

□投資入門

□速読・記憶術

□風水学

無回答

 
「話し方（9.5％）」、「風水学（6.0％）」「速読・記憶術（5.8%）」が上位となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32 



○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男性」では「話し方（8.6%）」「速読・記憶術（5.2%）」「漢字のルー

ツ（4.5%）」、「女性」では「話し方（10.6%）」「風水学（9.8%）」「手紙の書き方（8.1%）」

がそれぞれ上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代」では「速読・記憶術（17.3%）」「風水学（9.6%）」。「30

代」では「風水学（12.0%）」「話し方（9.0%）」。「40 代」では「話し方（10.2%）」

「風水学（8.3%）」。「50 代」では「話し方（10.5%）」「風水学（7.3%）」。「60 代」

では「話し方（11.3%）」「漢字のルーツ（6.7%）」「手紙の書き方（6.7%）」。「70 代

～」では「話し方（6.9%）」「日本文学（6.6%）」がそれぞれ上位となっています。 
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語学講座 

7.2%

2.2%

0.9%

1.4%

88.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

□中国語

□フランス語

□ロシア語

□ドイツ語

無回答

 
「中国語（7.2%）」、「フランス語（2.2%）」が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「男女」ともに「中国語（6.4%、8.4%）」が上位となっています。 

 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代」では「フランス語（12.5%）」、30 代以上では「中国語（5.3%、

10.7%、8.3%、8.4%、4.0%）」がそれぞれ最も多くなっています。 
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問２４ あなたが参加してみたい鑑賞（観戦）の分野はどれですか。（あてはま

るものすべて□の中にチェックを入れてください）【ｎ＝1,２61】 
 

 

 

 

音楽分野 

7.7%

9.8%

12.0%

2.6%

1.7%

1.7%

10.5%

4.0%

7.0%

2.4%

0.4%

40.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

□ジャズ

□ポップス

□クラシック

□ロック

□フュージョン

□アニメ

□演歌

□民謡

□歌謡

□童謡

□その他

無回答

 

「クラシック（12.0%）」「演歌（10.5%）」、「ポップス（9.8%）」、「ジャズ（7.7%）」

が上位となっています。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男性」では「演歌（12.4%）」「クラシック（9.5%）」「ポップス（8.7%）」、

「女性」では「クラシック（14.8%）」「ポップス（11.3%）」「ジャズ（8.7%）」がそれ

ぞれ上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代」「30 代」では「ポップス」が上位を占め、「40 代」「50 代」

では「クラッシック」「ポップス」が上位を占め、「60 代」以上では「演歌」が上位を占めてい

ます。 
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芸術分野 

5.9%

2.2%

9.9%

7.1%

10.7%

1.3%

1.9%

10.4%

0.8%

49.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

□歌舞伎

□浄瑠璃

□ミュージカル

□演劇

□美術館(絵画等)

□フラメンコ

□人形劇

□落語

□その他

無回答

 

「美術館(絵画等)（10.7%）」、「落語（10.4%）」「ミュージカル(9.9%)」が上位となって

います。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると、「男性」では「落語（11.6%）」「美術館(絵画等)（8.7%）」「ミュージ

カル(6.1%)」「演劇（6.1%）」、「女性」では「ミュージカル(14.3%)」「美術館(絵画等)

（12.9%）」「歌舞伎（9.2%）」「落語（9.1%）」が上位となっています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると「10･20 代」「30 代」「40 代」「50 代」では「ミュージカル（16.7%、

14.5%、13.7%、11.4%）」、「60 代」では「美術館(絵画等)（13.6%）」、「70 代～」

では「落語（9.4%）」がそれぞれ最も多くなっています。 
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スポーツ分野 

21.0%

6.9%

4.3%

3.6%

64.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

□野球

□サッカー

□バスケット

□その他

無回答

 

「野球（21.0%）」が最も多く、次に「サッカー（6.9%）」、「バスケット（4.3%）」と続いて

います。 
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○性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「性別」にみると「男女」ともに「野球（21.9%、19.8%）」が最も多く、次に「サッカー」

と続いています。 

 

○年代別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「年代別」にみると 10・20 代は「野球、サッカー、バスケット（14.9％）」が最も多く 30

年以上では「野球（25.8%、23.4%、21.0%、24.1%、14.4%）」が最も多く、次に「サッ

カー」と続いています。
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 問１５ 問１４で、「１ 行っている」と回答された方におたずねします。 

あなたは現在、どのような生涯学習を行っていますか。（８ その他）  

 

○高齢者に学ぶ事、多くの経験や積み重ねてきた事を学び、つないでいくこと。 

○図書館のリクエストを大変活用している。 

○冬だけプールに行っている。 

○陶芸体験 

○長沼町生涯学習講演会 

 
Q17 問１４で、「２ 行っていない」と回答された方におたずねします。 

あなたが、生涯学習を行っていない理由は何ですか。（１１ その他） 
 

 

○農村地帯では学習ではなく遊びと見られる。夕食後暗くなってからまでは行きた

くない。 

○出かけたくても交通機関が無い。足がない（交通機関） 

○７０歳過ぎたのでもういい。高齢のため参加できない 

○他にやりたいことがある。 

○自分で自由に行っている（主にスポーツ） 

○知識・技能・情報量を高めるため 

○時間帯。夜は出られない。 

○体調不良 

○時間が合わない 

○自由に好きなことをやるのが良いと思う 

○仕事と時間が合わない。 

 Q18 あなたは、今後（または今後も）どのような生涯学習を行いたいと思い

ますか。 （その他）  

 

○ボケ防止、長沼町の企業の体験したい 

○長沼町の歴史 料理も栄養面も指導 

○人の中に出て、いろいろな話を聞き世間を広めたい 

○自分なりに暮らすのが一番 

 Q20 あなたは、今後どのような方法で生涯学習を行いたいと思いますか。  

（その他）  

 

○具体的には、わからないのですが、継続できる様にして行きたいです！ 

○図書館の活用 

○今のままを続けたい 

○働いていたら楽しいから生涯学習は必要としない 
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 Q21 もし、あなたが身につけた知識・技能や経験を地域まちづくり、ボラン

ティア活動に活かすために、どのようなことが必要だと思いますか。（その他） 

 

○活かすつもりはない 

○町の支援 

○子供から大人までがともに学べる環境が充実したまち 

 
Q22 現在、生涯学習を行っている、いないに関わらず、あなたは、生涯学習

に関する情報をどのような手段で得ていますか。（その他） 
 

 

○職場 

○本 

○雑誌 

○新聞の折込 

 
Q23 次の講座や教室は、いままでに町で開催されていないメニューです。新

しいメニューとして、あなたはどれに参加してみたいですか。（自由回答） 
 

 

○プロの人の話が聞けるとうれしい。（人選は町民アンケートをとって） 

○ふるさと講座。宝塚 ○あみ物、手芸 ○風水学 ○社会教育講座 

○ちぎり絵 ○英語、韓国語、韓国語会話、ポルトガル語 ○ボールペン字 

○太極拳 ○手話点字、エアロビクス ○会社経営に関する事 ○歩くスキー 

○トリマー体験 ○料理教室 ○弓道 ○サッカー ○考古学 ○農業について 

○易しい歌謡曲、童謡等を皆でコーラスする ○庭木の手入れの仕方 

○子連れヨガ、ヨガ ○減量ダイエット ○山登り ○腹話術  

○美術講座（ボタニカルアートなど） ○日本の古典文学 ○演歌ビクス 

○ゴルフ ○ペン習字 ○実用書道 ○ゴスペル ○健康に関するもの 

○老人のわかりやすいパソコン教室 ○郷土史 ○陶芸 ○水彩画  

○社交ダンス講座 ○フラダンス ○高齢者のゆったり体操・ウォーキングプール 

○メンタルトレーニング ○子どもと楽しむ講座 ○コーチング  

○ブレインジム ○NLP 

 Q24 あなたが参加してみたい鑑賞（観戦）の分野はどれですか。（音楽部門

自由回答）  

 

○Ｒ＆Ｂ 

○一流の良い物を 

○オペラ 
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 Q24 あなたが参加してみたい鑑賞（観戦）の分野はどれですか。（芸術部門

自由回答）  

 

○博物館、プラネタリウム ○音楽会 ○おわらい、ものまね 

○シャルウィーダンス ○オペラ ○映画 

 Q24 あなたが参加してみたい鑑賞（観戦）の分野はどれですか。（スポーツ

部門 自由回答）  

 

○卓球 ○パークゴルフ ○弓道 ○競技に関わらず成功した指導者 ○ゴルフ 

○バレーボール ○フィギアスケート ○モータースポーツ ○登山  

○ソフトボール ○テニス ○格闘技 ○相撲 

 
問２５ 生涯学習についてご意見がありましたらご記入願います。 

 

○ヨガも良いと考える。 

○誰でもあまりお金が掛からず手軽で 30 分くらいの運動で筋肉がつく、カーブス

北広島にもある。行ってみたいが交通費がかかるから。 

○参加者は必ず費用負担が原則ですので、あらかじめ承知させる必要あり 

○韓国語講座の時に（小６の孫が初心者用の本やＣＤを買ってきたのですが、教え

てくれる人をさがせなくて）小中学生でも参加できるのでしょうか。時間も夜 7

時からでクラブに差し支えなく参加させたいのですが。 

○資格習得につながる様な内容があればよいと考える。 

○講座や教室がある事をもっとアピールすれば参加者も増えるかと思います。（例

えば新聞折込チラシにも入れる等）。 

○行政が主導で行う事業も大切ですが、現在活動中の団体などへの指導、支援も必

要です。 

○長沼は近隣町の中では、活発に行われています。 

○ハード、ソフト面での更なる支援を要望します。 

○年寄りが参加できるものをお願いします。 

○どういった教室、クラブがあるかわからないので、勧誘、紹介をもっと積極的に

してほしい。 

○財政が厳しいのならば特別やらなくても良いと思う。 

○図書館のリクエストが無かったら真の読書が出来なくなる。どの本を読むべきか

の吟味ができなくなり非常に困る。日本は高学歴社会というが、それにしては世

間の人は学問書を買わない。本が売れないのは高学歴社会ではないということだ。 

趣味、資格、技術、能力等を活かした経済効果を考えること。・自分から好きな

仕事を通して、まちの人々の幸せのためになること。・全ての人が生き甲斐を求

められることを考えること。・子どもから大人まで誰でもが安心して出来る、場
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所、物、時間、価値観の共有できること。 

○楽しみを見つける結果として発信し続けてほしい。 

○長沼町で芸術家の方々を支援していますが、その方々を講師として招いて講座を

開くこともあるのでしょうか？。 

○農繁期と農閑期があるので、農閑期の時期は少し時間はあるけど、なかなか参加

して、できることは、むずかしいと思う。 

○今は仕事の都合で通して参加することは出来ませんが年代に関係なくできる講

座などがあればと思います。 

○特に興味ありません。 

○町が生涯学習を開催しなくていい。 

○最近は参加したいと思う講座がないので、ちょっと残念です。子ども向けの講座

は楽しそうなものが多く、いいと思います。字が上手になりたいので、ペン習字

などの講座があればいいと思います。 

○移動芸術鑑賞で過去に色々な所へ連れて行ってもらいましたが、近年美術館には

行かれないのですが何か理由があるのでしょうか？２月～３月に道立美術館で

吉村作治さんのエジプト展があります 是非行きたいと思っています。 

○官制ではなく自然発生的な又は自主的組織による活動が好ましいと思っている 

○移動芸術鑑賞会は大いに活用したいと思っているが過去に二年続けて宝塚と

は・・今でも納得できないでいる。 

○生活してゆくのに為になる節約術などの講演。又、発明、発想、ひらめきの発表

会等（企画）。 

○年金関係。介護関係、知って得な活かし等。 

○しめ縄づくり 若い人達に教えて。 

○戦争に行った人又時代に生きた人たちの話を今の若い人達に言い残して欲しい

事、イベント等で強く実現望む。 

○今まで開講された各講座は夜間が多く、車を運転しない者は参加しにくい。土日

の午後など、昼間も考えてほしい。（文化系統） 

○はっきりいって良く実情がわかりずらい。 

○趣味に合わせることが必要だと思うので例えば「パークゴルフ講座」など町民が

多く参加している趣味の向上を目ざすのも一考ではないかと思う。 

○身近で参加しやすい学習を希望する。 

○いくつくらいの年齢の方を対象としているか、またいくつくらいの方が参加して

いるかを教えてくれると参加しやすいです。 

○りふれのようにいい施設があるので、もっと料金面で使いやすいといいのにと思

います。 

○40 才位までに生涯学習について、個々が考えて行動するように指導してほしい。 

○できれば社交ダンスも入れてください。 
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○冬季にリフレで、スポーツ教室に参加していますがとても楽しいですし、技術も

向上できて、うれしいです。 

○町で、色々な学習講座が開かれている事は、幸せな事だと思っています。 

○社交ダンスについて、今までサークル等で行っていますが、会員が個人的な募集

ではなかなか集いません。町が行っている体操ダンスのように一度募集して頂け

たらと思います。今、節角（せっかく？）、プロの先生が来て指導して下さって

いるのに、なくすのももったいないと思います。プロの先生ですので多少の指導

料がかかると思いますが、これからはダンスもスポーツに入ってきます。スポー

ツセンターの役員さんにもう少し話しを聞くよう伝えます。 

○語学などは継続して実施されればと思います。短期間では何も効果がないに等し

い。文化的なものはある程度のスパンで計画してほしい。 

○農業要領や長沼特産の物をもっと全町上げて新しい物づくり、後継者意欲的なれ

る農業を目指して指導してこそ生涯学習だと思う。若い芽を摘んではいけないと

思う。お見合いパーティーなど農繁期は忙しいので冬などに行い、後継者の育成、

結婚、家庭に力を入れてほしい。農繁期にはなかなか出会いがないし、お付き合

いも出来ない。全町で働く独身者が近隣市町の独身者と出会える場所を作ってほ

しい。もっと担い手を大切にしてほしい。 

○広報活動に工夫が必要だと思います。 

○どこで、どういうことをやっているのかわかりずらい。たまに町民会館に行って

大集会室の入り口にビラなど貼っていてわかるようです。町のホームページで生

涯学習のサイトを作ってジャンル分けしてくれればよいのではないか。また、ブ

ログ形式で興味を持った人の意見など会話できるようにしはどうか。 

○情報収集の仕方が分かりません。 

○人に進められてやるものではない。人それぞれに自由の求めるものを自由に勉強

すればよいと思う。 

○集計結果は広報にも公表願いたい。 

○よく分からない。計画をつくるのはいいけど、有意義なものになればいいと思う 

月 1 回ぐらいで夜の講座があればいいです。趣味的なもので。絵手紙見たいのが

いいです。 

○11 月の生涯学習の川村妙慶先生の講演を聞きに行きましたが大変良い話をきき

ました。今後もこのような講演も聞きたいです。スポーツ関係の講演もききたい

です。 

○趣味の講座は夜が多いので昼間の講座も増やしてほしい。 

○他町村の美術館見学を希望いたします。良いコンサートを（ニューイヤーコンサ

ート）等を。 

○キルト、着物の着付け等があったらと思っています。 
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○あまり行政が深入りする必要が無いと思う。老人介護の方に力を入れると良いと

思う。農村地帯であるので、税金に限度があるから。アンケートにあることは全

部良いことばかりで行えれば最高だが、この不況下で税金引き上げは絶対反対で

す。 

○生涯学習に参加していないので具体的にわからない。仕事している。 

○講師から受講生という一方的な内容でも良いが、講師を含め、受講生同士、相互

に学びあえるものもあればコミュニケーションの向上に繋がると思います。自分

の能力に気付き、その人らしさがもっと引き出されると、人生はより豊かで素晴

らしいものになります。そういう講座の充実も願います。 

 


